

Волкова Карина Дмитриевна

студентка

Белицкий Кирилл Андреевич

студент

Безуглова Маргарита Николаевна

канд. социол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛЬНОГО ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА

Аннотация: статья исследует основные проблемы международного экологического права в свете глобального изменения климата. Авторы обращают внимание на недостаток согласованности и сотрудничества между странами, недостаток финансирования и технической поддержки, а также другие факторы, затрудняющие эффективное регулирование климатических проблем на международном уровне.

Ключевые слова: международное экологическое право, глобальное изменение климата, сотрудничество, финансирование, проблемы, решения, устойчивое развитие, международные соглашения, климатические изменения, справедливость, экологическое образование.

Глобальное изменение климата – это вызов, который требует немедленных и скоординированных действий от всего мирового сообщества. В контексте этой глобальной угрозы международное экологическое право играет ключевую роль в регулировании деятельности государств и защите окружающей среды. Однако, несмотря на наличие ряда международных соглашений и законов, проблемы в этой области остаются серьезными и требуют внимания [1].

Глобальное изменение климата представляет собой одну из самых серьезных угроз, стоящих перед человечеством в XXI веке. Это вызывает необходимость разработки и реализации эффективных международных мер и соглашений

для защиты окружающей среды. Однако, несмотря на наличие некоторых договоренностей и законодательных актов, проблемы в сфере международного экологического права остаются острой проблемой.

Недостаточная ратификация и применение соглашений: Одной из основных проблем является недостаточная ратификация и применение существующих международных соглашений о климате. Многие страны не только не ратифицировали ключевые соглашения, такие как Киотский протокол или Парижское соглашение, но и не выполняют свои обязательства по снижению выбросов парниковых газов.

Недостаточное сотрудничество и координация: еще одной проблемой является недостаток сотрудничества и координации между странами в борьбе с изменением климата. Нередко национальные интересы превалируют над глобальными, что затрудняет разработку единого подхода к решению проблемы.

Недостаточное финансирование и технологическая поддержка: страны с низким уровнем развития часто сталкиваются с недостатком финансирования и доступа к экологически чистым технологиям, необходимым для адаптации к изменению климата. Это создает дисбаланс в усилиях по борьбе с изменением климата и может привести к усугублению экологических проблем в этих регионах.

Недостаточное укрепление институциональной структуры: международные организации, такие как ООН и их подразделения, играют важную роль в регулировании экологических вопросов. Однако их способность реагировать на вызовы изменения климата остается ограниченной из-за недостаточного укрепления их институциональной структуры.

Для преодоления этих проблем необходимо усиление международного сотрудничества и создание эффективных механизмов для реализации международного экологического права. Это включает в себя увеличение финансирования, технической поддержки и обмена знаниями между странами, а также укрепление институциональных структур для более эффективного управления изменением климата. Только таким образом мировое сообщество сможет достичь

сбалансированного и устойчивого развития, сохраняя окружающую среду для будущих поколений [2].

Недостаточное соблюдение природоохранного законодательства: многие страны не строго соблюдают природоохранное законодательство, что приводит к неправомерной эксплуатации природных ресурсов и негативному воздействию на экосистемы.

Отсутствие единого стандарта и методологии: недостаток единого стандарта и методологии для оценки и мониторинга воздействия климатических изменений создает препятствия для сравнения данных между различными странами и регионами.

Подрыв экологической безопасности в зоне конфликтов: вооруженные конфликты и военные действия могут привести к разрушению экосистем, загрязнению водных и почвенных ресурсов, а также к повышенному выбросу парниковых газов, усиливая проблемы изменения климата.

Неэффективное применение юридических механизмов: несмотря на наличие юридических инструментов, их применение и реализация часто оказывается неэффективным из-за недостаточной правоприменительной практики и слабой судебной системы.

Информационная недоступность и образование: недостаток доступной информации о проблемах изменения климата и важности соблюдения экологического права среди населения приводит к недостаточному осознанию и пониманию этой проблемы, что затрудняет принятие необходимых мер на местном уровне.

Недостаточное учет различий в уязвимости: международные договоренности по климату не всегда учитывают различия в уязвимости различных регионов и групп населения перед изменениями климата. Это может привести к неравномерному распределению бремени адаптации и смягчения последствий климатических изменений.

Проблемы трансграничного загрязнения: загрязнение окружающей среды и выбросы парниковых газов в одной стране могут оказывать негативное

воздействие на климат и экосистемы в соседних странах. Недостаток международного согласования и сотрудничества в этой области затрудняет эффективное решение проблемы.

Отсутствие механизмов компенсации: некоторые страны и регионы, особенно те, которые наименее ответственны за изменение климата, сталкиваются с серьезными последствиями в виде природных бедствий и экологических угроз. Однако им часто не предоставляются механизмы компенсации за ущерб, понесенный в результате действий более развитых стран.

Недостаточное внимание к экологическому образованию и осведомленности: экологическое образование и повышение осведомленности о климатических проблемах и международном экологическом праве играют ключевую роль в формировании позитивных практик и поведения населения. Недостаток усилий в этой области может замедлить прогресс в борьбе с изменением климата и охране окружающей среды в целом.

Международное экологическое право в контексте глобального изменения климата сталкивается с рядом серьезных проблем, которые требуют немедленного внимания и действий. От недостатка согласованности и сотрудничества между странами до недостатка финансирования и неправомерного использования природных ресурсов, эти проблемы имеют далеко идущие последствия для нашей планеты и будущих поколений.

Однако, несмотря на сложность ситуации, существуют возможности для преодоления этих проблем. Усиление международного сотрудничества, повышение осведомленности и образования о климатических проблемах, а также обеспечение справедливости и равноправия в распределении бремени изменения климата – все это ключевые компоненты эффективного решения проблемы.

Мы должны действовать сейчас, чтобы сохранить нашу планету для будущих поколений. Это требует не только политической воли, но и активного участия каждого из нас в сохранении и восстановлении окружающей среды. Только совместными усилиями мы сможем достичь устойчивого развития и создать более благоприятное будущее для всех живых существ на Земле.

Список литературы

1. Mayer В. International Law Obligations on Climate Change Mitigation. – Oxford, 2023.

2. Хижняк В.С. Принципы конституционно-правовой политики Российской Федерации в области охраны окружающей среды в условиях глобализации / В.С. Хижняк // Правовая политика и правовая жизнь. – 2021. – №3. – С. 47. DOI 10.24412/1608-8794-2021-3-44-50. EDN AYMPHZ